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خبر

جلسه هم اندیشی رئیس کل بانک مرکزی و 
مدیران عامل شبکه بانکی با رئیس و اعضای 
کمیسیون اقتصادی مجلس شورای اسلامی 
برگزار شد. در این جلسه مدیران شبکه 
بانکی و اعضای کمیسیون اقتصادی مجلس 
ح دغدغه‌ها و مسائل روز پیش روی  با طر
مردم و فعالان اقتصادی بر افزایش همکاری و 
تعامل میان مجلس شورای اسلامی و شبکه 
بانکی با هدف بهبود فرآیند قانونگذاری و 
حل مشکلات با راهکارهای پیش‌بینی شده 

تأکید کردند.
به گزارش روابط عمومی بانک مرکزی، 
محمدرضا فرزین در این جلسه با قدردانی 
از همکاری‌های کمیسیون اقتصادی مجلس 
به اقدامات مختلف بانکی، پولی و ارزی بانک 
مرکزی از ابتدای جنگ تحمیلی ۱۲ روزه 
رژیم صهیونیستی و آمریکا علیه کشورمان 
اشاره کرد و گفت: »همواره با کمیسیون‌های 
مختلف همکاری لازم را داشته‌ایم اما 
کمیسیون اقتصادی در موضوعات مرتبط 
به صورت تخصصی اظهارنظر کرده است و 
در عین حال به دلیل تسلط لازم بر مسائل 
اقتصادی، همکاری لازم را با دستگاه‌های 
اجرایی در زمینه حل مشکلات مردم و 
فعالان اقتصادی داشته و دارند. تعامل 
بانک مرکزی با کمیسیون اقتصادی موجب 
می‌شود مسائل تخصصی شبکه بانکی 

بدرستی و در جایگاه خود پیش برود.«
عالی‌ترین مقام بانک مرکزی با اشاره به 
برخی مسائل روز نظام بانکی تصریح کرد: 
»در حال حاضر قانون بانک مرکزی وظایف 
بسیار زیادی را برعهده بانک مرکزی و شبکه 
بانکی گذاشته است. برای نمونه در حال 
حاضر جلسات هیأت عالی به صورت مداوم 
و هفتگی در حال برگزاری است تا از این 
طریق، آیین‌نامه‌ها و مواد قانونی در زمان 
مقرر خود در هیأت عالی به تصویب برسد.«

فرزین تأکید کرد:» مفاد قانون به گونه‌ای 
است که باید اثرگذاری‌ها در رابطه میان 
بانک مرکزی و شبکه بانکی و یا در سیاست 
گذاری‌های پولی و نظام پرداخت، حتماً 
مدنظر قرار گیرد. همچنین به موجب 
قانون مذکور در زمینه رمزپول‌‌ها اختیارات 
جدیدی به بانک مرکزی داده شده است 
که این اختیارات نیاز به آیین‌نامه‌ها و 
دستورالعمل‌های جدید دارد. هم‌اکنون این 
موضوعات در دستور کار هیأت عالی بانک 
مرکزی است تا با لحاظ تمام شرایط و نظرات 

کارشناسی، به تصویب و اجرا برسد.«
وی با اشاره به همزمانی اجرای قانون برنامه 
هفتم توسعه با قانون بانک مرکزی گفت: 
»در قانون برنامه هفتم توسعه برای مثال به 
تخصصی شدن بانک‌ها تأکید شده است و 
اساسنامه‌های مرتبط با آن می‌بایست تهیه 
شود و یا برخی دیگر از مفاد قانون محکم 
مانند واگذاری شرکت‌های بانک‌ها موجب 
شده است که وظایف بانک مرکزی و تهیه 
آیین‌نامه‌ها توسعه یابد که این مباحث 
نیز در دستور کار هیأت عالی بانک مرکزی 

قرار دارد.«
وی تأکید کرد: »اگر قانون بانک مرکزی و 
برنامه هفتم توسعه به درستی اجرا شوند، 
روابط جدیدی میان بانک مرکزی، شبکه 
بانکی، مردم و فعالان اقتصادی برقرار خواهد 
شد و اصلاح اساسی شبکه بانکی در عمل، 
اجرا می‌شود و با این هدفگذاری، محورهای 
قانونگذار که مبتنی بر کنترل تورم، رشد 
اقتصادی و عدالت اجتماعی است محقق 

خواهد شد.«
فرزین با اشاره به آمار پرداخت تسهیلات 
قرض‌الحسنه ازدواج و فرزندآوری حتی در 
دوران جنگ ۱۲ روزه تحمیلی گفت: »شبکه 
بانکی از ابتدای سال‌جاری تاکنون ۷۳ 
هزار میلیارد تومان تسهیلات قرض‌الحسنه 
ازدواج و فرزندآوری به حدوداً ۳۴۰ هزار نفر 
از متقاضیان پرداخت کرده است. مبلغ 
پرداخت تسهیلات قرض‌الحسنه ازدواج 
حدوداً ۵۹ همت است که نسبت به مدت 
مشابه سال قبل ۶ درصد رشد دارد. پرداخت 
تسهیلات قرض‌الحسنه فرزندآوری نیز از 
مرز ۱۴ همت گذشته است که در مقایسه 
با مدت مشابه سال قبل از رشد ۵ درصدی 

برخوردار است.«
رئیس هیأت عالی بانک مرکزی در این 
جلسه از مدیران عامل بانک‌ها خواست 
شبکه بانکی در پرداخت تسهیلات خرد و 
تسهیلات قرض‌الحسنه ازدواج و فرزندآوری 
به مردم مطابق بخشنامه بانک مرکزی و با 
رعایت اعتبارسنجی، با حداکثر یک ضامن 
عمل کرده و مدیران عامل شبکه بانکی 
نیز بر رعایت این بخشنامه در تمام شعب 

بانک‌ها نظارت مستقیم داشته باشند.

از ابتدای امسال اعطا شده است

73 همت تسهیلات 
قرض‌الحسنه ازدواج و فرزندآوری

 
عملکرد واردکنندگان در بهار امسال 
نسبت به بهار سال گذشته در 
جدیدترین آمار سازمان توسعه تجارت 
منعکس شده ‌است. اگرچه واردات از 
نظر ارزشی رشد اندکی را تجربه کرده، 
ولی از لحاظ وزنی کاهش یافته ‌است. 
این افت‌و‌خیز نشانه‌ای از متأثر شدن 
واردات از قیمت‌های جهانی است. 
نکته‌ای که در خصوص واردات کالا 
همیشه نظرها را به خود جلب می‌کند، 
اقلامی است که بیشترین ارزبری را 

دارند.
گزارش مذکور نشان می‌دهد، »طلا« 
بیشترین ارزبری را در بهار داشته 
‌است. این کالا از زمانی که واردات 
آن به عنوان رفع تعهد ارزی شناخته 
شد، در جمع کالاهای عمده وارداتی 
قرار گرفت. تسهیل در رفع تعهد ارزی 
صادرکنندگان، مهم‌ترین هدف اضافه 
شدن این شیوه برای بازگشت ارز به 
کشور بود. از سوی دیگر در بهار امسال 
6 ردیف تعرفه از 20 ردیف تعرفه اول 
کالاهای وارداتی مربوط به خودرو و 
قطعات آن بوده که به نظر می‌رسد با 
آزادسازی واردات خودرو، این گروه 
کالایی سهم بیشتری از واردات را به 
خود اختصاص داده ‌است. علاوه بر 
این، واردات تلفن همراه هوشمند نیز 
که همیشه ارزبری آن زیر ذره‌بین بود، 
در بازه زمانی سه ماهه امسال نسبت 
به مدت مشابه سال گذشته هم از نظر 
وزنی و هم از نظر ارزشی، روندی کاهشی 
را طی کرده و در رده پنجم واردات قرار 

گرفته است.
 

واردات در بهار
در فروردین ماه امسال یک میلیون و 
854 هزار تن کالا به ارزش 2 میلیارد و 
909 میلیون دلار به کشور وارد شده که 
در مقایسه با مدت مشابه سال گذشته 
از نظر ارزشی رشد 4 درصدی داشته و از 
لحاظ وزنی با افت 25 درصدی روبه‌رو 

بوده ‌است. در اردیبهشت اما ارزش 
کالاهای وارداتی با 13 درصد کاهش به 
5 میلیارد و 541 میلیون دلار رسید و 
وزن این کالاها 20 درصد افزایش یافت 
و 4 میلیون و 76 هزار تن را ثبت کرد. 
در خردادماه اما هم از نظر وزنی و هم 
از نظر ارزشی، شاهد کاهش واردات 
بوده‌ایم. وزن کالاهای وارداتی با افت 
13 درصدی نسبت به مدت مشابه سال 
گذشته به 3 میلیارد و 93 میلیون دلار 
رسید و ارزش این کالاها نیز با در نظر 
گرفتن کاهش 18 درصدی، 4 میلیارد 
و 551 میلیون دلار را به ثبت رساند. در 
مجموع در بهار امسال واردات کشور، 
به 9,013 هزار تن و به ارزش 13,029 
میلیون دلار رسیده‌ که نسبت به مدت 
مشابه سال قبل 4 درصد از نظر وزن 
و 12 درصد از نظر ارزش کاهش داشته 

است.
 

تنوع کالاهای وارداتی
آمارهای سازمان توسعه تجارت 
نشان می‌دهد، متنوع‌ترین کالاها در 
اردیبهشت‌ماه )2106 قلم( به کشور وارد 
شده‌اند که البته نسبت به بازه مشابه 
سال قبل کاهش 10 درصدی داشته 
‌است. بر اساس داده‌های این گزارش، 
در فروردین‌ماه، 1502 نوع کالا به ایران 
وارد شده و در خردادماه هم 1942 نوع 

کالای وارداتی ثبت شده ‌است.
 

واردات در چهار بخش عمده
واردات در بهار امسال به تفکیک 
بخش‌های عمده بیانگر آن است که 
صنعت بیشترین ارزبری را داشته؛ 
اگرچه هم از نظر وزنی و هم از نظر 
ارزشی روندی کاهشی را نسبت به 
مدت مشابه سال قبل تجربه کرده‌ 
است. بخش کشاورزی نیز اگرچه از 
نظر وزنی تغییری نسبت به بهار 1403 
نداشته ولی ارزش واردات این بخش با 
کاهش مواجه شده و در رده دوم ارزبری 
قرار گرفته‌ است. در بخش معدن و 
صنایع معدنی هم افت ارزش و وزن 
را در واردات شاهد هستیم و بخش 
پتروشیمی و پایه نفتی نیز مانند بخش 
معدن در ارزبری روندی نزولی داشته 
‌است. داده‌های این گزارش نشان 
می‌دهد، 63 درصد واردات مربوط به 

بخش صنعت بوده، 22 درصد مربوط 
به کشاورزی، 13 درصد مربوط به معدن 
و صنایع معدنی و 2 درصد مربوط به 

پتروشیمی و پایه نفتی.
واردات کالاهای صنعتی: در بخش 
صنعت بیشترین واردات مربوط به 
خودرو و نیروی محرکه است که سهم 
آن 14.4 درصد از کل واردات است. 
صنایع برق و الکترونیک، ماشین‌سازی 
و تجهیزات، صنایع غذایی و کالاهای 
شیمیایی نیز در رده‌های بعدی قرار 
دارند. کمترین سهم از بخش صنعت 
هم مربوط به صنایع ورزشی و خلاق 

است.
واردات کالاهای کشاورزی: در بخش 
کشاورزی بیشترین ارزبری مربوط به 
محصولات حیوانی و صنایع آن است که 
سهم 9.4 درصدی را از کل ارزش واردات 
بهار در اختیار دارد. پس از آن غلات، 
انواع بذر و دانه، گل و گیاه دارویی و 
زینتی و صنعتی، خشکبار و میوه و تره‌بار 

قرار گرفته‌اند.
واردات کالاهای معدنی: بیشترین 
کالاهایی که در بهار در بخش معدن و 
صنایع معدنی به ایران وارد شده، فلزات 
گرانبها بوده که 972 میلیون دلار ارزش 
داشته و سهم 7.5 درصدی از ارزش 
واردات سه‌ماهه دارد. محصولات تخت 
فولادی با سهم 1.6 درصدی از کل ارزش 
واردات بهار در رده بعدی قرار گرفته، 
هرچند از نظر ارزش و وزن با کاهش 
روبه‌رو بوده است. سایر صنایع معدنی، 
فلزی و آلومینیوم و مصنوعات آن نیز 
با کاهش ارزبری مواجه بوده‌اند و در 

ردیف‌های بعدی قرار دارند.
واردات در بخش پتروشیمی و پایه 
نفتی: بیشترین ارزبری در این بخش 
مربوط به مواد اولیه پلیمری است که 
سهم 1.2 درصدی را از کل ارزش واردات 
به خود اختصاص داده‌ است. البته این 
کالا هم از نظر وزن و هم ارزش نسبت به 
مدت مشابه سال گذشته روند کاهشی 
را تجربه کرده ‌است. سایر پتروشیمی با 
سهم 0.6 درصد از کل ارزش واردات بهار 
در رده دوم قرار گرفته و از نظر وزن و 
ارزش با کاهش روبه‌رو بوده است. نکته 
جالب در این بخش، قرار گرفتن کود 
اوره در لیست واردات است. بررسی‌ها 
نشان می‌دهد در بهار سال گذشته 

»ایران« از واردات بهار 1404 گزارش می‌دهد؛ »طلا« اول شد 
»تلفن همراه« پنجم

ج شد؟ ارزها کجا خر

واردات کود اوره صفر بوده، ولی امسال 
شاهد ارزبری یک میلیون دلاری این 
کالا هستیم. بنابراین هم از نظر وزن و 
هم ارزش، رشد 100 درصدی در واردات 

کود اوره اتفاق افتاده ‌است.
 

کالاهای عمده وارداتی بهار
بیشترین ارزبری در بهار امسال مربوط 
به »طلای خام برای مصارف غیرپولی« 
است. واردات این کالا در سه ماهه اول 
امسال 965 میلیون دلار و وزن آن 11 
کیلوگرم بوده که نسبت به مدت مشابه 
سال گذشته، اگرچه از نظر ارزشی رشد 
داشته ولی از لحاظ وزنی کاهش یافته 

‌است.
دومین کالای وارداتی در بهار امسال، 
ذرت دامی بوده که با یک درصد کاهش 
ارزش، واردات آن به 883 میلیون دلار 
رسیده ولی وزن این کالا با یک درصد 
افزایش 2 میلیون و 838 هزار تن ثبت 

شده‌ است.
برنج در بهار سومین کالای ارزبر 
محسوب می‌شود که هم از نظر وزن 
و هم ارزش، شاهد رشد واردات آن 
بوده‌ایم. در سه ماهه اول امسال 465 
هزار تن برنج به ارزش 500 میلیون دلار 
به کشور وارد شده که از نظر ارزش رشد 
61 درصدی داشته و از لحاظ وزن با 
افزایش 68 درصدی روبه‌رو بوده‌ است.

چهارمین کالای ارزبر در بهار، روغن 
دانه آفتابگردان است که رشد ارزشی 
121 درصدی و افزایش وزنی 49 درصدی 
را تجربه کرده است. به عبارتی در سه 
ماهه اول امسال 493 میلیون دلار از 
این کالا با وزن 341 هزار تن به کشور 

وارد شده ‌است.
تلفن‌های هوشمند نیز در این بازه 

زمانی به عنوان پنجمین کالای ارزبر 
معرفی شده‌اند. ارزش واردات این 
کالا 372 میلیون دلار بوده که نسبت 
به بازه مشابه سال گذشته 22 درصد 
افت داشته و وزن این کالای وارداتی نیز 
با کاهش 22 درصدی به 600 کیلوگرم 

رسیده است.
واردات دانه سویا تراریخته با افت 38 
درصد در ارزش، در سه ماهه اول امسال 
به 275 میلیون دلار رسیده و وزن آن 
نیز با کاهش 25 درصدی، 524 هزار تن 

برآورد می‌شود.
گندم معمولی با ارزبری 226 میلیون 
دلاری، جو به استثنای بذر با ارزبری 
210 میلیون دلاری، کنجاله سویا با 
ارزبری 192 میلیون دلاری و پالم اویل با 
ارزبری 183 میلیون دلاری به ترتیب در 
ردیف‌های هفتم تا دهم کالاهای عمده 

وارداتی قرار گرفته‌اند.
ارزش واردات »خودروی سواری با 
حجم سیلندر 1500 سی‌سی« در بهار 
امسال 167 میلیون دلار و ارزبری »اجزا 
و قطعات مدارهای مجتمع شده« و 
»تراکتورها فقط با موتور پیستونی 
درون‌سوز تراکمی« هر یک معادل 
120 میلیون دلار برآورد شده ‌است. 
همچنین »شکر تصفیه نشده« که 
در بهار امسال در جمع 20 قلم کالای 
عمده وارداتی قرار گرفت، در بازه مشابه 
سال گذشته هیچ وارداتی به ایران 
نداشته، ولی امسال 103 میلیون دلار 
ارزبری داشته ‌است. »قطعات منفصله 
برای تولید تراکتور« و »سلول‌های 
فتوولتاییک« هر یک وارداتی به ارزش 
89 میلیون دلار داشته‌اند. واردات 
»موتورسیکلت« در بهار نیز ارزشی 
معادل 86 میلیون دلار داشته و آمار 

ورود »قطعات منفصله تولید خودروی 
سواری بنزینی با حجم 2000 سی‌سی« 
ارزبری 86 میلیون دلاری را نشان 
می‌دهد. علاوه بر این، واردات »قطعات 
منفصله برای تولید خودروهای سواری 
یا ساخت داخل« ارزشی معادل 85 
میلیون دلار و واردات »ماشین‌های نورد 
گرم و سرد شده برای فلزات« ارزشی 

معادل 84 میلیون دلار دارد.
 

ارزبری خوب؛ ارزبری بد
در سال‌های گذشته به‌خصوص از 
سال 97 تا کنون، موضوع مصارف 
ارزی به نقل محافل فعالان اقتصادی 
و سیاست‌گذاران تبدیل شده است. 
رسانه‌ها نیز از این جمع به دور نیستند 
و با تکیه بر آمارهای واردات که مصارف 
ارزی را نشان می‌دهد، به واردات یورش 
می‌آوردند. این در حالی است که آنچه 
درخصوص مصارف ارزی مهم است، 
کالاهایی است که ارزبری داشته‌اند. 
در آمارهای مذکور، بیشترین ارزبری 
مربوط به کالاهای اساسی یا استراتژیک 
است که می‌توان از آن به عنوان ارزبری 
خوب یاد کرد. تنها دو کالای مصرفی 
بین20 قلم کالای وارداتی دیده می‌شود 
که شامل تلفن همراه و خودرو است. 
البته سیاست‌های ارزی نیز به سمتی 
پیش رفته که بانک مرکزی در تخصیص 
و تأمین ارز برای واردات سختگیری‌های 
زیادی نشان می‌دهد و گاهی حتی مواد 
اولیه تولیدکنندگان هم به سختی 
تأمین ارز می‌شود. بنابراین کارشناسان 
عنوان می‌کنند که هر افزایش وارداتی 
لزوماً بد نیست؛ همانگونه که هر 
کاهش وارداتی نشانه مثبت به همراه 

ندارد.

گزارش

گروه اقتصادی

صنعت برق ایران با شکاف عمیق بین 
درآمدها و هزینه‌های تولید مواجه 
است، به‌طوری که انباشت بدهی‌های 
تولیدکنندگان  به  نیرو  وزارت 
خصوصی، کاهش سرمایه‌گذاری در 
توسعه نیروگاه‌ها و ناترازی مداوم 
عرضه و تقاضا را به دنبال داشته است. 
این بحران، بویژه در فصول گرم، منجر 
به اجرای سیاست‌های »مدیریت 
مصرف« و خاموشی‌های تحمیلی بر 

صنایع انرژی‌بر شده است.
 مرکز پژوهش‌های مجلس در گزارشی 
با بررسی تأثیر اصلاح تعرفه‌گذاری برق 
صنایع طی سال‌های ۱۴۰۰ تا ۱۴۰۴، 
عنوان کرده که این سیاست هرچند 
گامی ضروری برای بهبود اقتصاد 
برق بوده، اما نیازمند بازنگری در 
شاخص‌ها و مکانیزم‌های تعیین 
قیمت است تا همزمان عدالت بین 
صنایع و پایداری تأمین انرژی را 

تضمین کند.
 

بروز سه بحران در صنعت برق
مصرف برق طی یک دهه اخیر رشد 

متوسط 5 درصدی را تجربه کرده 
و در سال 1402 به 333 میلیون 
مگاوات ساعت رسیده است. در 
این میان بخش صنعت، بزرگ‌ترین 
مصرف‌کننده برق در کشور بوده و 
سالی 5.5 درصد، مصرف این بخش 
رشد می‌کند. با اینکه از سال 1390 
تا 1402 تعداد مشترکان برق صنعتی 
سالی 4 درصد افزایش پیدا کرده 

است.
به طور مثال برای تولید یک واحد کالا 
به قیمت ثابت سال ۱۳۹۵ در سال 
1399 نسبت به سال 1390 حدود 87 
درصد برق بیشتری مصرف شده که 
نشان‌دهنده تمرکز بر توسعه صنایع 
با شدت مصرف برق بالا یا افزایش 
هدررفت برق در این بخش طی این 

سال‌هاست.
 با اصلاحاتی که در نظام تعرفه‌گذاری 
برق ذیل قوانین بودجه کشور در 
سال‌های1400 و 1401 و همچنین ماده 
3 قانون مانع‌زدایی از توسعه صنعت 
برق انجام شد، روند صعودی این 
شاخص، متوقف و روند کاهشی آغاز 
شد که به نظر می‌رسد یکی از دلایل 
این مسأله، اصلاحات تعرفه‌های برق 

باشد.
از دیدگاه نویسندگان این گزارش، 
شکاف فزاینده بین قیمت تمام‌شده 
و قیمت تکلیفی برق، هسته اصلی 
مشکلات این صنعت است. چرا که 

به‌طور متوسط، تعرفه‌های برق طی 
دو دهه گذشته، تنها ۶۰ درصد ارزش 

واقعی خود را حفظ کرده‌اند.
این اتفاق منجر به بروز سه بحران 
بزرگ در صنعت برق شده است: 
اول اینکه‌، نبود مکانیزم درست 
قیمت‌گذاری موجب شده تا بدهی 
وزارت نیرو به تولیدکنندگان خصوصی 
به سطح بی‌سابقه‌ای برسد. دوم، 
انگیزه سرمایه‌گذاری در نیروگاه‌های 
جدید )به‌ویژه سیکل ترکیبی و 
تجدیدپذیر( کاهش یابد. و دست آخر 
اینکه، شدت مصرف انرژی در بخش 
صنعت بین سال‌های ۱۳۹۰ تا ۱۳۹۹ 
حدود ۸۷ درصد افزایش پیدا کند؛ 
اتفاقی که نشان‌دهنده توسعه صنایع 
پرمصرف بدون توجه به بهره‌وری 

انرژی است.
 

اصلاحات قانونی
همان‌طور که گفته شد، قوانین 
بودجه ۱۴۰۰ و ۱۴۰۱ و سپس قانون 
مانع‌زدایی از توسعه صنعت برق 
)۱۴۰۱(، محور اصلی تغییرات بودند. 
مرکز پژوهش‌ها می‌گوید با این 
قوانین، نوآوری‌هایی نیز در سطح 
خ داده است. از جمله  صنعت برق ر
اینکه، تعیین تعرفه صنایع بر مبنای 
متوسط نرخ قراردادهای تبدیل انرژی 
)ECA( به اضافه هزینه سوخت و 
انتقال انجام و صنایع به گروه‌های 

گزارش بازوی پژوهشی مجلس نشان می‌دهد

 شکاف فزاینده قیمت تمام‌شده
و تعرفه تکلیفی برق

به سمت استراتژی توسعه صنعتی 
مطلوب باشد. در حالی که هم‌اکنون 
تمایزی بین صنایع حیاتی )مثل فولاد( 
و سایرین در تعرفه‌گذاری وجود ندارد. 
این موضوع به بار مالی نامتوازن منجر 
شده است. به طور مثال برخی صنایع 
انرژی‌بر )مانند آلومینیوم( تا ۱۰درصد 
هزینه‌های خود را صرف برق می‌کنند.

 
پیشنهادهای سیاستی برای 

بهبود نظام تعرفه‌گذاری
تبدیل  برای  گزارش  این  در 
تعرفه‌گذاری به ابزاری کارآمد در 
توسعه صنعتی، چهار راهکار کلیدی 
پیشنهاد شده است: اول، ارائه فرمول 
پیش‌بینی‌پذیر برای تعرفه برق صنایع 
است. در این پیشنهاد وزارت نیرو باید 
تعرفه‌ها را بر مبنای وزن‌دهی منطقی 

به شاخص‌های قانونی محاسبه کند.
پیشنهاد دوم، در نظر گرفتن شاخص 
»تأثیر صنایع بر زنجیره‌های تأمین 
راهبردی و اقتصادی کشور« برای 
تعیین تعرفه است. پیش‌نیاز این کار، 
تدوین سیاست‌های صنعتی منسجم 

برای کشور است.

پیشنهاد سوم، تأمین برق صنایع از 
طریق بازارهای غیرمتمرکز و بازتوزیع 
یارانه در پایان زنجیره است که با 
توسعه معاملات برق در بلندمدت از 
طریق قراردادهای دوجانبه و بورس 

انرژی قابل اجراست.
پیشنهاد چهارم نیز راه‌اندازی بازار 
گواهی‌های صرفه‌جویی انرژی است 
که دو وزارت نیرو و نفت با نظارت 
بر تأمین منابع حساب بهینه‌سازی 
مصرف انرژی و تأسیس سازمان 
بهینه‌سازی و مدیریت راهبردی 
انرژی در میان‌مدت قادر به انجام 
آن هستند. موفقیت پایدار این 
سیاست مستلزم سه تحول است: 
با  سلیقه‌ای  رویکرد  جایگزینی 
فرمول‌های شفاف مبتنی بر داده، 
تبدیل تعرفه‌گذاری به ابزاری برای 
حمایت هدفمند از صنایع مادر و 
تلفیق راهکارهای قیمتی )تعرفه( و 
غیرقیمتی )گواهی صرفه‌جویی(. 
بدون این اصلاحات، خطر بازگشت 
به چرخه معیوب »بدهی صنعت برق 
- کمبود سرمایه‌گذاری و ناترازی انرژی 

صنایع« دور از انتظار نخواهد بود.

واردات ماهانه )میلیون دلار(

تغییر وزنی  وزن تغییر ارزشی ارزش ماه

۱.۸۵۴ میلیون تن   %۲۵  %۴   ۲,۹۰۹ فروردین

۴.۰۷۶ میلیون تن  %۲۰  %۱۳   ۵,۵۴۱ اردیبهشت

۳.۰۹۳ میلیون تن  %۱۳  %۱۸   ۴,۵۵۱ خرداد

۹,۰۱۳ میلیون تن  %۴   %۱۲   ۱۳,۰۲۹ مجموع بهار

کالاهای با تغییرات چشمگیر

توضیحات  تغییرات  ارزش )میلیون دلار(  وضعیت  کالا

واردات در ۱۴۰۳: صفر   %۱۰۰  ۱ رشد انفجاری  کود اوره

عدم واردات در دوره مشابه ۱۴۰۳   -  ۱۰۳ ورود جدید  شکر تصفیه‌نشده

نشانه‌ای از توسعه انرژی خورشیدی   -  ۸۹ رشد قابل توجه  سلول‌های فتوولتاییک

تحلیل

گروه اقتصادی

مختلف )فولاد، مس، پتروشیمی، 
سیمان و...( با ضرایب تعدیل خاص 
تفکیک شده است. در این اصلاحات 
همچنین بر سه شاخص برای تعیین 
عادلانه‌تر تعرفه‌ها تأکید شده است: 
سهم درآمدهای صادراتی، شدت 
مصرف انرژی و سهم هزینه برق در 

قیمت تمام‌شده محصولات.
بازوی پژوهشی قوه مقننه اضافه 
می‌کند که اصاح تعرفه‌های برق 
صنایع، دستاوردهایی داشته است. 
چنانکه درآمدهای شرکت توانیر از 
16.2 هزار میلیارد تومان در سال 1400 
به 53.5 هزار میلیارد تومان در سال 
1402 افزایش پیدا کرده است. این 
یعنی بیش از 230 درصد رشد درآمد 
برای رگولاتوری صنعت برق فقط در 

دو سال!
از طرف دیگر، اصلاح تعرفه‌ها موجب 
شد تا رشد شاخص شدت مصرف برق 
صنعت پس از دو دهه افزایشی بودن، 
بالاخره در سال 1402 کاهشی شده و 
توان مالی صنعت برق برای نوسازی 

شبکه‌های فرسوده نیز بالا رفت.
 

چالش‌های باقی‌مانده
با این حال مرکز پژوهش‌های مجلس 
معتقد است که صنایع در کشور از نظر 
اهمیت یکسان نیستند و در تعیین 
تعرفه برق باید به نقش صنایع در 
زنجیره‌های اقتصادی کشور توجه 
ویژه‌ای شود. به طور مثال، صنایع 
سیمان و فلزات اساسی سهم 
صادراتی مشابهی دارند، اما تعرفه 
برق برای فلزات اساسی چندین برابر 
سیمان است، درحالی که شدت 

مصرف برق سیمان دو برابر است.
نویسندگان این گزارش می‌گویند، 
تعرفه‌های انرژی می‌تواند یکی از 
ابزارهای دولت برای جهت‌دهی 
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